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ВСТУП 

Актуальність теми. Суспільство досягло такого ступеня залучення 

природних ресурсів і умов у господарський обіг, їх руйнування і 

забруднення, який призвів до виникнення складних екологічних проблем, що 

стали лімітуючим чинником соціально-економічного розвитку регіону. 

Сучасні екологічні проблеми набули не тільки регіонального, але і 

загальнодержавного значення, стали одним із головних чинників 

національної безпеки України в цілому [8].  

Внаслідок нераціонального використання природних ресурсів все 

помітніші відображаються ознаки погіршення екологічної ситуації що 

проявляється сам перед : - забруднення атмосферного повітря, поверхневих і 

підземних вод, грунтів; порушення земель внаслідок ерозії і гірничих 

розробок, розвиток несприятливих природних процесів (зсуви, селі, повені, 

підтоплення тощо), виснаження природних ресурсів, втрата різноманіття 

рослинного і тваринного світу[17, 40, 52]. 

Дані чинники ускладнюють використання природних компонентів, як 

виробничих ресурсів, знижують їх рекреаційну цінність, впливають на 

соціальні і демографічні процеси, якість середовища та здоров'я населення, 

як відповідного регіону так і країни в цілому. У зв'язку з цим необхідний 

перехід до якісно нового рівня взаємовідносин людини і природи, при якому 

в системі "природа -суспільство - економіка" визначального значення 

набуває екологічний фактор. Така зміна поглядів була відображена на 

конференції ООН з навколишнього природного середовища, яка відбулася у 

1992 році в Ріо-Де-Жанейро [7, 25]. 

В останні десятиріччя процеси економічного і соціального розвитку, 

які здійснювались в Івано-Франківській області на принципах максимального 

використання природних ресурсів без адекватного урахування екологічних 

вимог сприяли збільшенню антропогенно-техногенного навантаження на 

природне середовище і ресурсний потенціал. 
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На нашу думку природне середовище - фактор, від якого повністю 

залежать економічний розвиток суспільства і здоров'я населення. На жаль, не 

всі поділяють цю точку зору і вважають, що стан довкілля залежить від 

економіки, виходячи з міркувань - спочатку треба зміцнити економіку, що 

дасть змогу у майбутньому займатися вирішенням екологічних проблем. 

Однак, ми вважаємо що економічна складова є підсистемою більш 

глобальної системи - системи природи (біосфери), яка виконує наступні 

функції: джерело сировини і енергії; простір для життя; місце для зберігання 

відходів; механізм для переробки води, повітря; одержання продуктів 

харчування, оздоровлення та місце рекреації особистості [1, 4, 5].. 

Рослинний світ Прикарпатського регіону як і Карпат в цілому – 

безмежна скарбниця природи, безмежне лікувальне багатство і царство 

неповторної краси. Надзвичайно бентежить те, що деякі види рослин, які є 

цінною лікарською сировиною, малопоширені в регіоні і навіть перебувають 

на межі повного зникнення.  

“Зелена аптека” значно вичерпалася внаслідок поступового розвитку 

тих процесів, які відбуваються в самій природі. Рідкісними видами можна 

вважати такі лікарські рослини: вовчі ягоди Софії, відкасник 

татарниколистий, цибуля пряма, підмаренник застарілий. Чимало рідкісних 

лікарських рослин є й серед ендемів – видів, поширених лише на певній 

території й відсутніх в інших регіонах : анемона розлога, деревій голий та 

інші [1,25,42].  

Однак багато рослин, які використовуються в народній і традиційній 

медицині, стали надзвичайно рідкісними і навіть зникаючими внаслідок 

непродуманої діяльності населення. Слід пам’ятати , що зникнення рідкісних 

видів “зеленої аптеки” призведе до втрати населенням багатьох цілющих 

ліків.  

Здоров’я людини – в її руках, тому непродумане, нераціональне 

ставлення до лікарських рослин негативно відіб’ється на стані людської 

життєдіяльності. Доречно згадати вислів грецького вченого Хірофелеса 
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(близько 300 років до н.е.): “Коли немає здоров’я – мудрість мовчить і 

мистецтво не народжується, сила спить, багатство непотрібне і розум 

безсилий”[7]. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – з’ясувати сучасний стан 

використання флористичного різноманіття Прикарпатського регіону у 

фітотерапії та рекреації та розробити рекомендації щодо подібного 

застосування.  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:  

 охарактеризувати природні умови досліджуваної території  

 проаналізувати історію вивчення та використання представників 

лікарської флори регіону  

 визначити особливості застосування у фітотерапії та рекреації видового 

різноманіття лікарських рослин Прикарпаття;  

Об’єкт дослідження ‒ лікарські рослини Прикарпаття .  

Предмет дослідження ‒ флористичне різноманіття Прикарпаття  

Методи дослідження – статистичні, математичні, флористичні, 

фітоценотичні, фітосозологічні, хорологічні. 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше проведено 

комплексне дослідження лікарських рослин в умовах Прикарпаття. 

Встановлено можливості їх використання у фітотерапії та рекреації  

Апробація результатів: Основні результати досліджень доповідались 

на науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана Огієнка із темою 

доповіді: «Еколого-рекреаційний потенціал Івано-франківської області» у 

2022 році. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2019 по 2022 рік. Автором 

проведено експедиційні, стаціонарні, польові та лабораторні дослідження. 

Самостійно проаналізовано та узагальнено літературні джерела з даної теми, 

обґрунтовано теоретичні положення, сформульовано висновки.  
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Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Текст роботи викладено на 100 сторінках, основна частина на 62 

сторінках та містить 5 таблиць, 13 рисунків. Список літератури включає 62 

джерел та додатків А «Алфавітний покажчик рослин і захворювань, при яких 

описуються способи приготування лікарських форм із рослин», Б. «Рецепти 

лікування найбільш поширених хворіб лікарськими рослинами» [43]. 
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ВИСНОВКИ 

 

Бірізноманіття Прикарпатського краю – великий дарунок природи, 

безмежне лікувальне багатство та джерело натуральних ліків від 

різноманітних захворювань. У наш час, природні ліки рослинного 

походження допомагають зберегти здоров’я нації, заміняючи різноманітні 

хімічні пігулки, сильнодійні синтетичні препарати, які інколи не 

допомагають позбутися хвороби й навіть можуть зашкодити.  

І справді, нове – це забуте старе, адже ми звертаємося до народної 

медицини, такої ж давньої, як і людство.  

Рослинний світ Карпат, який є цінною сировиною базою, заслуговує 

турботи, та охорони, адже безконтрольне в окремих випатках хижацьке 

використання, лікарських рослин призвело до зникнення багатьох їхніх 

видів, а це, своєю чергою, негативно позначається на здоров’ї людей, 

призводячи до втрати багатьох цілющих ліків.  

Лікування травами – це ефективний і безпечний шлях до збереження 

здоров’я, як є найбільш цілісний за своїм впливом на організм людини, 

оскільки не спрямований на оздоровлення якогось окремого органа, а 

організму в цілому.  

Цінність фітотерапевтичного методу лікування полягає у відсутності 

гормональної та ферментативної залежності пацієнтів від ліків рослинного 

походження. Лікування рослинними препаратами забезпечує збереження 

цілісності внутрішніх органів (виключається, наприклад, резекція шлунка,   

холецистоектомія, струмектомія тощо).  

Фітотерапевтичний метод лікування багатофункціональний (один 

препарат лікує кілька різних захворювань).  

Лікування травами – щадне, нетоксичне, не спричиняє алергії, 

подразнення слизових оболонок травного тракту й дихальних шляхів, а 

також не викликає звикання до лікарських препаратів рослинного 

походження й залежності від них (за рахунок використання як 
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цілеспрямованих монопрепаратів, так і зборів, причому допустиме 

змінювання їхніх компонентів).  

Фітотерапія спроможна долати безліч недуг, але за умови досконалого 

знання лікарем природи рослин, їх лікувальних властивостей, методики 

виготовлення рослинних препаратів, яка давала б змогу зберегти найбільшу 

кількість діючих речовин у ліках для максимального лікувального ефекту.  

Велика кількість лікарських рослин ще не досліджена науковцями 

всебічно. Тому значне і дедалі більше зацікавлення фахівців народною 

медициною дасть новий поштовх для подальшого розквіту нашої української  

фітотерапії, і ми справді зможемо з життєдайного келиха природи черпати 

насолоду, здоров’я та довголіття. 
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